

LA VOZ DE CASTILLA

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

NUM. 2.351. - BURGOS, VIERNES 24 DE ABRIL DE 1953-SANTA CRUZ, 17. TEL. 2158-PRECIO: 70 CTS.

FRANCO VISITO AYER LA

ABRICA DE TABACOS Y ASTILLEROS SEVILLANOS

Se inauguró una factoría productora de grasas Patronato "Juan de la Cierva"

SEVILLA, 23. -- Su Excelencia el Jefe del Estado ha visitado esta mañana el edificio de la Fabrica de Tabacos, que en 1942 fue cedido por el Estado al Ministerio de Educación para instalar en este irrobio la Universidad de Sevilla. Después de las doce llegó Caudillo acompañado del ministro de Educación Nacional, don (Pasa a páginas centrales)



entrañable aniversario

ACE hoy cincuenta años del nacimiento de José Antonio Primo de Rivera, nuestro Fundador. El entrañable aniversario alcanza ahora singular relieve cuando los años han decanado con su carga de experiencia y de realidades la gran figura de José Antonio, héroe, conductor y profeta, cuando la doctrina se ha convertido en hechos y cada mañana estos hechos nos hablan de aquella doctrina; cuando el pensamiento profundamente español del hombre más enamorado de España y que mejor acerca a serviría, es el potente faro que ilumina todo el camino que queda por recorrer. Cincuenta años tendría esta mañana José Antonio si en Alicante el odio marxista no le hubiera asesinado en 1936. Esta mañana José Antonio podría pasear la vista por el panorama español que amaba a España porque no le gustaba, porque le dolía, pero que cubría ya la mitad de nuestro áspero camino, de este camino por el iniciado que nos desembocará en la España grande, después que la hicimos una y la hicimos libre. España una, grande y libre, nuestro gran lema, el viejo lema de las J. O. N. S. que el anhelo de la Patria, el símbolo oficial de nuestro Estado. Es buena hora para recordar la ejemplaridad del fundador. Pero no basta con nuestro recuerdo, sino que es precisa también nuestra actitud. Sentirnos renovados en aquel empuje magroso y poético con que José Antonio supo poner alerta en los corazones juveniles de la Patria; sentirnos nuevamente en lucha, ahora frente a la comodidad y al abandono como entonces de José Antonio, fundador, héroe y jefe, toda la energía, la energía precisa para seguir descontentos de nosotros mismos cada día aquella justicia social entera, auténtica, exacta, que predicó el Fundador. Si así lo hicieramos, si con entera fidelidad supiéramos seguir las huellas de nuestro llorado José Antonio, que Dios nos lo conceda y se cumpla la demanda: Arriba España!

Eisenhower recomienda a la N. A. T. O. que no tome por buena la ofensiva de paz rusa Han comenzado en Paris las reuniones de los ministros del Pacto

PARIS, 23. -- Ha comenzado a las once de la mañana la undécima sesión del Consejo de Ministros de la Organización del Tratado del Atlántico Norte, en el palacio Chailiot. (Efe).

MENSAJE DE EISENHOWER
PARIS, 23. -- Texto del mensaje del presidente Eisenhower a la N. A. T. O.:

"Con ocasión de esta importante reunión, envío al Consejo del Atlántico Norte mis mejores votos personales. Como sabéis, hace tiempo que vengo abrigando la profunda convicción de que el éxito del programa de la N. A. T. O. era esencial para la paz del mundo y para la seguridad y bienestar de todas las naciones atlánticas. La experiencia ha venido a reforzarme y confirmarme en mi creencia. La N. A. T. O. se ha convertido en una poderosa fuerza para la paz y en instrumento de duradera cooperación entre los pueblos de la N. A. T. O.

"Deploramos el hecho de que las naciones civilizadas se vean obligadas en esta etapa de la historia de la humanidad a dedicar tan amplia porción de sus energías y recursos a necesidades de la defensa militar. Yo ya he expresado mi esperanza de que en un futuro previsible será posible dedicar parte de estas energías y recursos a fines más constructivos. Yo sé que esto puede lograrse si todas las naciones cooperan sinceramente en la creación de las necesarias condiciones para una paz duradera. Ahora bien, hasta que se asienten firmemente las condiciones que hagan posible una paz genuina, sería una falta de cordura por nuestra parte engañarnos a nosotros mismos sobre los peligros con que nos enfrentamos. Sigue siendo aún tarea primordial de los Gobiernos libres el fomentar una fuerza moral ofensiva económica suficiente que permita el que se ahorren a nuestra civilización los horrores de otra guerra mundial.

"Todos los hombres honrados saben que la N. A. T. O. no tiene intenciones agresivas".

S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa y de otras personalidades, a pie por el real de la feria y confundido entre el público, que le aclama sin cesar, después de haberlo hecho en coche de caballos enjaezados a la andaluza

Funeral por Cervantes en las Trinitarias de Madrid Fué organizado por la Real Academia Española

MADRID, 23. -- Organizado por la Real Academia Española, se ha celebrado, como es tradicional en la "Fiesta del Libro", un solemne funeral en memoria de don Miguel de Cervantes Saavedra, en el Convento de las Trinitarias, enclavado en el antiguo Madrid. (Cifra).

TRENES "TAF", A LA LINEA VALENCIA-BARCELONA

MADRID, 23. -- A partir del día 3 de mayo circulará un tren "Taf" entre Valencia y Barcelona los domingos, lunes, miércoles y viernes, y otro entre Barcelona y Valencia, los domingos, martes, jueves y sábados. (Cifra).

REUNION DE INGENIEROS SANITARIOS

MADRID, 23. -- El ingeniero de Caminos don José María Paz Casane ha dado a conocer los trabajos realizados en la III Asamblea de Ingenieros Sanitarios Europeos, celebrada en Londres bajo el patrocinio de la Organización Mundial de la Salud, en colaboración con el Instituto Rockefeller, y

NAGUIB amenaza a Inglaterra

EL CAIRO, 23. -- Egipto declararí una "guerra callente" contra Inglaterra, a menos que las tropas británicas sean retiradas de la zona del Canal de Suez, ha dicho hoy en una ariencia el primer ministro egipcio, Mohamed Naguib. (Efe).

Los comunistas ocupan parte de los talleres Renault

Habian sido cerrados por la empresa nacionalizada

PARIS, 23. -- Quinientos obreros, acudidos por comunistas de la enorme fábrica de automóviles Renault, han asaltado y ocupado por la fuerza una parte de los talleres en serie, amenazados por la huelga y que habían sido cerrados por la empresa nacionalizada en espera de negociaciones. (Efe).



Momento de entrega de premios en el Liceo Castilla, con motivo de la Fiesta del Libro, de la que publicamos amplia referencia en páginas interiores. -- (Foto Villafranca)

CRONICA de la CIUDAD

ESPOLON

Buen trabajo de Félix Alonso

Félix Alonso González es un escultor burgalés, de extraordinario temperamento y de vida un poco desordenada y fabulosa. Hombre sencillo, genial y a la vez un poco confuso, usted le encontrará trabajando con el cincel en la dura piedra o tomándose un chato en "Gaona". En ambas situaciones, Félix Alonso es una personalidad definida, amable y simpática, que estará siempre dispuesta a cantar y exaltar todo lo que Burgos tiene de monumental y artístico. De todo esto, Félix Alonso es un enamorado, un fervoroso devoto capaz de pasar muchas horas hablando o contemplando.

En el mundillo burgalés, donde todavía no ha penetrado la fiebre del oro fácil, este hombre cordial, inquieto que es Félix Alonso, con otros que ahora no mencionamos, mantienen viva la llama de un sentido profundo, integral de la vida, entregada a misiones impercederas, al acrecentamiento de nuestro acervo artístico y monumental y a su conservación. Jamás se les agradecerá a esos hombres todo lo que han hecho y hacen por la ciudad, por su nombre y por su trascendencia.

Y traemos hoy aquí el nombre de Félix Alonso porque una estatua suya, la del obispo don Mauricio, ha sido colocada en la puerta del Sarmental de la Catedral, sustituyendo a otra de hace siete siglos, víctima del temible cáncer de la piedra, insaciable y constante. Félix Alonso ha hecho una exacta reproducción, a lo largo de muchos meses de trabajo en ese estudio-taller de la plaza de San Fernando.

V. DOMINGUEZ ISLA

El mercado de Miranda de Ebro, otra vez abierto

DESAPARECIDA LA EPIDEMIA, PUEDE ACUDIR TODA CLASE DE GANADOS

Extinguida oficialmente la enfermedad perineumonía exudativa contagiosa en el término municipal de Miranda de Ebro, a partir de esta fecha podrán concurrir a los mercados que en la misma se celebran animales de todas las especies.

Asimismo se hace público que en la próxima feria, a celebrar durante los primeros días de mayo, se admitirá, junto a las demás especies, ganado vacuno, cuyo acceso se hallaba prohibido por causa de la enfermedad citada.

La especialista delegada de **ELIZABETH ARDEN** continúa los tratamientos de belleza, para los que puede solicitar hora en **Perfumerías ORIENTE** Teléfono: 1404

El tiempo en Burgos

Barómetro. — A las 8, 685. A las 14, 685'8. A las 18, 686.
Temperaturas. — Máxima, 16'6, a las 16'30. Mínima, 7'6, a las 6'30.
Dirección y velocidad del viento. — A las 8, SW, 1'8. A las 14, SW, 1'8. A las 18, NW, 1'8.
Recorrido del viento en veinticuatro horas. — 173'9.
Lluvia en milímetros. — 1'7.

Ayuntamiento

LIBRAMIENTOS AL COBRO

Asilo de las Mercedes, Avelino Rodríguez, Battaner, Clínica Varral-López, Casa Mota, Carbones Ausín, Casa Marcos, Clínica Arias, Cristalerías del Norte, Cruz Roja, Daniel de la Fuente, Droguería Moderna, Droguería Martínez Mula, "Diario de Burgos", Droguería Fernando, Electrica de Burgos, E. González Gil, Estudio Miguel, El Monte Carmelo, Escuelas del Circulo Católico, Farmacia Martín Ortega, Foto Club, Fidel Rayuela, Farmacia Mijangos, Félix Ibáñez, Franciscanas Misioneras, Frente de Juventudes, Gonzalo Garzón, Gregorio Serrano, Garage Norte, Gráficas Castilla, García y Compañía, Talleres Gonval, Hipólito Arribas, Hijos de Moliner, Hijos de Pedro Carcedo, Hilario Benito, Hermanos Mula, Hermandad del Calvario, Isidoro Sedorral, Isidro Miguel, Imprenta Peto, Industrias Eléctricas Masé, Julián Campo, José María Lozano, Jesús Arribas, La Equitativa, Luis Páramo, La Electricidad Industrial, Leandro Moya, La Vesco Navarra, Muebles Angulo, Pedro Riveras, Patronato de Huelgas, Puente Cuarega, Pelayo, Pedro Sáiz, Ruera, Restaurante Arriaga, Recauchutados María, Rector del Seminario, Sobrinos de Valentín Marcos, Sucesores de José Ruiz, Sucesores de Rufino de la Fuente, Salvador Gómez, Tapicería Miguel, Talleres Lara, Universidad de Burgos, Viuda de Enrique Martínez.

Hoy, en el Casino, extraordinario recital de canto

Esta tarde, a las ocho y media, en el Circolo de la Unión, organizado por la Dirección General de Información, se celebrará un extraordinario recital de canto, a cargo de la eminente mezzo soprano Leonora Carmen Pérez Durías, acompañada al piano por la señora Carmen Díez Martín. El programa estará integrado por las siguientes obras:

Victoria, Carissimi; "Nina", Pergolesi. "Chi vuol la zingarella" (Quién quiere a la gitana), Paisiello.

"An die Musik" (A la música), Schubert; "Ungeduld" (Impaciencia), Schubert; "Der musibatim" (El nogal), Schumann; "Ich groÙe nicht" (No guardo rencor), Schumann; "Vergebliches Standchen" (Serenata en vano), Brahms; "O liebliche wangen" (Oh, queridas mejillas), Brahms; "Verborgenhheit" (Resacamiento), Wolf; "Effantied" (Canción de Siffo), Wolf.

"La corza blanca", E. Halffter; "Que no quiero estar en casa", E. Halffter; "La niña sola", J. García Leoz; "Mañana como es de fiesta", J. García Leoz; "Mama", M. Falla; "Polo", M. Falla; "¿De dónde venís, amore?", J. Rodrigo; "De los álamos vengo, madre", J. Rodrigo.

Registro Civil

NATALICIOS
José Manuel Castroviejo Ordoña, Ignacio de Pedro-Juan Angulo, José Luis Santa María Pérez y Concepción María Mercedes Iglesias Santamaría.

DEFUNCIONES
La niña de seis días de edad María Teresa Santamaría Velasco, natural de Burgos.

Farmacías de guardia

Hoy, viernes, estarán de guardia las farmacias propiedad de la señora viuda de Barriocanal, sita en la calle del Cid, número 8; señor Don Alamo Peralta, encastrado en Vadillos, número 24, y señor Pascual de la Puente, de la calle Sales, número 7.

Cupón Pro-Ciegos

En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 167, y con 5 pesetas todos los terminados en 67.

SALA DE FIESTAS
3'30, CONCIERTO Y ATRACCIONES. 7'30, GRAN BAILE REUNION DE SOCIEDAD. 11'30, CONCIERTO Y ATRACCIONES

Dorita de Triana, Carmen Dolores, Mitagritos Menéndez, Marujita de Valencia, Los "Symphonic Boys" y Orquesta REX

CINE CORDON
IMPONDERABLE PROGRAMA DOBLE EN SESION CONTINUA DE 5,15 a 10 NOCHE
PINKY
Jeane Crain, Ethel Barrymore, y
EL CAMINO DE BABEL
Por Fernando Fernán Gómez
PRECIOS POPULARES: Cinco pesetas. (N. TT.)

Popular Cinema GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE en sesión continua de 4 a 11 noche
EL CAPITAN VENENO
Por Fernando Fernán Gómez, y
EL CAMINO DE BABEL
Precios: 2 y 3 pesetas (T. y N.T.)

LA IGLESIA y los días GUION LITURGICO

Viernes, 24. — San Fidel de Sigüenza. Ss. Eufrosia, Sabas, Alejandro, Eusebio, Leoncio, Longino.

CALIFICACION MORAL DE LAS PELICULAS

"Gloria Mairena" (2). "Atormentada" (3). "S. O. S. Dakar" (3R). "Son un prófugo" (2). "El moderno Barba Azul" (1). "Nido de víboras" (3). "Sangre en las manos" (3R). "La aventura está en la esquina" (3). "Pinky" (3). "El capitán veneno" (2). "Camino de Babel" (3).

Los números que figuran entre paréntesis al final de cada cartelera representan la calificación moral autorizada por la Comisión Diocesana de Vigilancia de Espectáculos.

Para niños: (1) Todos, incluso niños. (2) Jóvenes. (3) Mayores. (3R) Mayores, con reparos. (4) Gravemente peligrosas.

NOTA. — Para todo lo relacionado con la información sobre cine, teatro, novelas, etcétera, llámese a los teléfonos 3218 y 2700.

GRAN TEATRO
Hoy, a las 5'15, 7'45 y 11 noche
GLORIA MAIRENA
Juanita Reina, Estreno, y "Bodas de oro del Real Madrid" (T.)

AVENIDA
A las 5'30, 7'45 y 11 noche
ATORMENTADA
Ingrid Bergman, Joseph Cotten
Tecnicolor. (N. T.)

COLISEO
De 5 a 10 (pase 7'45) y 11 noche
S. O. S. DAKAR
Michele Morgan, Estreno, y **SOY UN PROFUGO**
Cantinflas. (N.T. y T.)

REX
De 5 a 10 (pase 7'45)
EL MODERNO BARBA AZUL y NIDO DE VIBORAS
Olivia de Havilland. (T. y N.T.)

CALATRAVAS
De 5 a 10 (2ª pase 7'45)
SANGRE EN LAS MANOS
Burt Lancaster, Joan Fontaine, y **LA AVENTURA ESTA EN LA ESQUINA**. (N. TT.)

Delegación de Hacienda

Se recuerda que en cumplimiento de la orden del Ministerio de Hacienda de 2 de enero de 1942, y disposiciones reguladoras de la Contribución sobre la Renta, las personas obligadas a ello deberán presentar en la sección correspondiente de esta Delegación, antes del 30 de abril, declaración por triplicado y ajustada al modelo oficial, en la que consten los rendimientos de cualquier naturaleza y clase que sean, obtenidos en el año 1942.

CONTRIBUCION SOBRE UTILIDADES DE LAS EMPRESAS INDIVIDUALES

Se recuerda a las empresas individuales sujetas a tributación por la Tercera de Utilidades, que el próximo día 30 finaliza el plazo para la presentación de la documentación exigida para liquidar dicho gravamen, advirtiéndose que en caso de incumplimiento de esta obligación se procederá a imponer las sanciones reglamentarias.

Suscríbase a **"La Voz de Castilla"**

Información sindical

LIBRAMIENTOS PUESTOS AL COBRO PARA HOY
Imprenta Industrial, Carbones El Palas, Casa Maté, Luis Pérez Miñón, Imprenta Lozano, Electrica de Burgos, Compañía de Aguas, Sociedad Deportiva Militar, Cielos Alameda, Ant.º Ibérico, Norte Brillante, Luis Romero, Francisco López Brea, Casa Ruera, Imprenta La Comercial, Radio Castilla, Federación Burgalesa de Ajedrez, Vicente Prados, Sección Femenina de Falange, LA VOZ DE CASTILLA, Miguel García, Foto Fedé, Hermandad del Santo Entierro, V. Arriaga Burgalesa, Técnica Mecanográfica, Angel Navarro Martínez, Luis Landín, Papetería Merino, Foto Villa/Canoa.

Sucesos de ayer a hoy

Dos niños sufren quemaduras

En la Casa de Socorro fué tratada ayer de quemaduras de primer y segundo grados en el brazo derecho la niña de 3 años Gaceta Díez, que vive en Dolores de Oviedo, 9. Se le produjo por caerle encima un recipiente con agua hirviendo.

También fué asistido de quemaduras de primer y segundo grados en la mano derecha el niño de 2 años Manuel Díez, que vive en Alfarreros, 20. Se le produjo con leche hirviendo.

Le muerde un gato

María Begoña Gutiérrez, de 11 años, que vive en Pedro y San Felices, 7, fué mordida por un gato, que le produjo una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Lesiones leves

Antonio García, de 5 años, con domicilio en San Esteban, 7, fué mordido en el párpado izquierdo por caída.

Ismael Villaverde Elena, de 10 años, con domicilio en Conde Zano, 7. Heridas contusas en los dedos índice, anular y meñique de la mano izquierda. Trabajando.

Juan Calero García, de 51 años, con domicilio en San Pedro de Peña, 38. Herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda. Trabajando.

José Antonio Martín, de 36 años, Esguince en el pie derecho. Una mala pisada.

Elena Pérez Sarmiento, de 10 años, con domicilio en Pablo Flórez, 11. Herida incisa cortante en el dedo pulgar derecho. Al perseguirse un porron.

Juanito Díez Martínez, de 2 años, con domicilio en San Miguel, 2. Herida contusa en la región frontal. Por caída.

María Carmen Ortega Santamaría, de 3 años, con domicilio en la barriada "Juan Yagüe", Nueva, 3. Herida contusa en la muñeca derecha. Con un frasco.

María Cruz Sáiz, de 12 años, con domicilio en San Lorenzo, 20. Contusión con serrano en el pie izquierdo. Por una mala pisada.

Robó más de dos mil pesetas

La vecina de Santibáñez de Zaguada Eleuteria Ubierna Álvarez, de 67 años, denunció que desde hace tiempo venía notando que faltaba dinero y que últimamente le habían desaparecido 2.400 pesetas que tenía en un armario. Realizadas las gestiones oportunas, fué interrogado un criado de la denunciante, que dijo haberse llevado Ricardo García Fernández, de 16 años, quien se confesó autor del hecho, manifestando que la cantidad sustraída había gastado 945 pesetas en ropas y en otros artículos, quedándole 1.265 pesetas en un bote, que guardaba en el bolsillo de una americana.

A PRUEBA DE ROBO E INCENDIO

Se puede guardar con toda garantía su dinero, joyas, documentos, valores, etc., en el ZUBIGARAY

Depósito y exclusiva: IGNACIO PALACIOS, S. A.

Merced, 5. — Burgos.

Vea exposiciones y solía precios y catálogos.

Velos de Granada, tapetes de seda, encajes de Almería, telas de trabajo mallorquines, todo ello puedes adquirirlo en la Delegación Provincial de Sección Femenina, Regiduría de Hermandad.

CARNE SOCIAL

NECROLOGIA
Ha muerto don... pino, militar que... vida de servicio co... que preciadas cor... efecto y el cariño... instaron, por su c... so y por su inter... varias asociaciones... mirnos a los nur... nios de pesame... familia, pedimos... oración por el ete... su alma.

Ya está el homenaje

Se espera per...

El Colegio Pro... rios, interventor... de la Administrac... etado ya a pro... de homenaje a l... de-z-Villa y Martín... ya hemos anunci... el día primero de... de la mañana

La BOL

MADRID, 23.—
con mayor endur... con abundancia... cambios. Las mo... escasias ya los... ho siete enteros... banizadora Metro... pñol de Crédito, ... teos. Sufrieron... Quimica Norte, ... Aquila, cuatro; ... industrial tres y c... entero. Al trabajo... traba sostenido.

BILBAO, 23.—
rios el Bilbao se... una ganancia de... repitiendo lo de... ligeros retroceso... cas, sostenimien... cedio diez duros... Cambios de ci... ñol de Crédito, 5... cano, 365; Vizca... FF.CC. Vesconga... Aviación, 100; V... nuevas, 150; R... nuevas, 96; Esp... nuevas, 196; Ibe... nuevas, 177; ide... vas, 160; Sevilla... Rif, 525; Bilbain... nos de Vizcaya, ... 172,50; Babco... 229; Azucarera... 48; Fofasa, 130... lera, 442,50; E... 237; Quimica, 2...

BANCO DE BANCA - BO

Caja d... Espolon, 12

POPSI

Para las num... vocadas en los C... mos a continuad... mos los prograr... mejorables co... INSTITUTO EDI... equi las oposi... 40 plazas de aspi... res del Estado, ... con 7.000 pes... los — 30 pa... Obras Públicas... les y por co... ra Taquimecanó... neral, Banca... auxiliares y C... Ayuntamientos y... curadores y Car... ciente prospecto... oposición que l... TUTO EDITOR... dos, 6 y 23, y... Madrid. Unco... tenido el núme... ochenta oposi... para sus a...

CARNET DE SOCIEDAD

NECROLOGICA

Ha muerto don Andrés Guillén Pino, militar que a lo largo de su vida de servicio conquistó, a la vez que preciadas condecoraciones, el afecto y el cariño de cuantos le trataron, por su carácter bondadoso y por su intensa actividad en varias asociaciones religiosas. Al vernos a los numerosos testimonios de pésame recibidos por la familia, pedimos a los lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

CRONICA de la CIUDAD

Los centros de enseñanza de Burgos celebraron ayer, con varios actos, la Fiesta del Libro

La "Fiesta del Libro" se conmemoró ayer en nuestra ciudad con gran brillantez. En todos los centros docentes burgaleses se celebraron diversos actos académicos, a los que nuestras prime-

ras autoridades se sumaron, realzándolos con su presencia.

IMPORTANTE ACTO ACADÉMICO EN LA ESCUELA DE COMERCIO

Ayer, con motivo de la "Fiesta del Libro", tuvieron lugar en este Centro los siguientes actos: Por la mañana, a las diez, en la capilla de las Salesas se celebró una misa rezada, con asistencia de profesores y alumnos. Durante el Santo Sacrificio, la Escoania de típos de la S. I. C. interpretó bellísimos motetes. Terminada la cual se rezó un responso por los escritores fallecidos. A las doce, en el aula magna de la Escuela, se celebró un brillante acto académico, presidido por el excelentísimo señor don Honorato Martín Cobos; Ilmo. Sr. general de Estado Mayor señor Montojo; el Ilmo. general señor Troncoso; en representación del Excmo. Ayuntamiento de Burgos el concejal señor don Teodoro Fernández; administrador de Correos y demás representaciones locales, con el Ilmo. Sr. director de la Escuela y todo el claustro de profesores, en el que don Isidoro Díaz, profesor y director espiritual del Centro, pronunció una magnífica conferencia, sobre el tema: "Influencia moral de la novela en la juventud de nuestros días", poniendo en ella de manifiesto la importancia y trascendencia de la novela en el espíritu juvenil, dando una vez más muestra de los profundos conocimientos sobre los problemas que afectan hoy día a la juventud.

Los actos fueron amenizados por una conocida banda de la ciudad con escogidas composiciones. Al final se sortearon cinco lotes de libros entre los más destacados alumnos.

Terminó el acto con el "Himno a Burgos", cantado entusiastamente por la juventud estudiantil.

Por la tarde se tuvo un encuentro futbolístico entre el equipo titular de la Escuela y el del Seminario Metropolitano de San Jerónimo, demostrando, tanto unos como otros, su amabilidad y cortés juventud; terminó el encuentro con el resultado favorable para el equipo del Seminario de 4 goles a 1.

Así quedaron clausurados los actos que esta Escuela de Comercio celebró en esta ciudad con motivo de esta fiesta.

EN EL INSTITUTO DE ENSEÑANZA MEDIA

El Instituto de Enseñanza Media también conmemoró la "Fiesta del Libro". Y con tal motivo, a las doce, y en el aula número uno del Centro el catedrático de Lengua y Literatura, don Juan Ruiz Peña, pronunció una atractiva conferencia, versando sobre el tema "La dulce voz de Garcilaso", que fué seguida con gran interés por todos los allí presentes. Presidió el acto el director del Instituto, don Teófilo López Mata, junto con el secretario, don Pedro Carazo, y claustro de profesores.

EN LAS ESCUELAS DEL MAGISTERIO

Las Escuelas del Magisterio, masculino y femenino, celebraron por su parte diversos actos para conmemorar la festividad del día.

A las cinco de la tarde, y en la Escuela Femenina de la calle de San Pablo, el profesor de Literatura de los dos Centros, don Julián Lizondo Gascuña, habló sobre el tema "Vida y obra de Rubén Darío".

Asistieron todos los profesores y profesoras, así como la totalidad de los alumnos y alumnas, que dispensaron al orador una salva de aplausos al finalizar su brillante disertación.

Finalmente se recitaron distintas poesías de Rubén Darío, que fueron igualmente aplaudidas.

EN EL LICEO CASTILLA

Con una misa de comunión comenzó ayer en este Centro la conmemoración del día. A ella asistieron todos los alumnos de los cursos no designados para representar al Colegio en el acto análogo celebrado en la Catedral.

El número más significativo de la jornada fué la función artística habida en el salón de actos y durante la cual se llevó a cabo la última fase del Concurso de Oratoria y Declamación, que tan singular interés ha suscitado en la grey infantil.

Cantado el himno del Colegio, el hermano Angel Martínez intervino brevemente para justificar la celebración del expresado certamen en el día destinado a exaltar los valores del buen libro y a honrar a los ingenios españoles. Hizo también la presentación de los miembros del jurado calificador, constituido por el letrado don José María Godón, el inspector de Enseñanza Primaria don Juan Francisco Abad Torres, y el poeta don Martín Garrido —"Sagitario".

Seguidamente comenzó a actuar

ante el micrófono el primer grupo de oradores en cieme, pertenecientes a los cursos séptimo, sexto y quinto de Bachillerato y cuarto de Comercio.

A continuación la "Rondalla Marista" interpretó delicadamente una de las piezas de su repertorio. En seguida principió la prueba para la selección procedente de los restantes cursos de Bachillerato y Comercio.

Tras una nueva y acertada intervención de la "Rondalla Marista" pasaron a mostrar su habilidad declamatoria los alumnos de enseñanza primaria que habían quedado triunfantes en las pruebas a que previamente fueron sometidos.

El hermano José Ignacio tocó después en el piano, con indiscutible maestría, la magnífica pieza "Primavera airosa".

El presidente del tribunal calificador, señor Godón, emitió a su vez en un ambiente de expectación solemne, el esperado veredicto. Fué proclamado campeón del primer grupo de oratoria el alumno José Antonio de Sebastián Garazo. Le siguieron en mérito: José Antonio Martínez Gutiérrez, Adolfo Ruiz del Barrio y Francisco José Isasi Martínez.

En el segundo grupo de oratoria consiguió el primer puesto José Luis Espino Granado, y fué seguido de Leonardo Romero Tobar, Carlos Enrique Lobo Romero, José Menéndez Mata, Isidoro Chinchón Lara y Miguel Angel Manzano Gómez.

Por último, en el certamen de declamación, logró clasificarse en primer lugar José Luis Varona Santamaría, a quien siguieron en mérito: Ignacio García-Ormaechea y Quero, Fernando Pereiro Muñoz, Fernando Ayala Ayala, Miguel Angel Etxa Yaddilo, José Ramón Martínez Alonso, Leopoldo García Beheveste y José Manuel García Tejerina.

Los citados alumnos pasaron a recibir sendos premios, entre fervorosos aplausos de toda la concurrencia.

El canto del "Himno Nacional" cerró tan agradable sesión.

Después tuvo lugar en el patio la realización de dos sugestivos números deportivos. Fué el primero de ellos el juego de tirasoga, entre alumnos de séptimo curso "A" y del "B". Salieron triunfadores los primeros. A continuación hubo el hilarante partido de fútbol entre un equipo de benjamines y otro de alumnos mayores, metidos en sacos. Quedaron empatados a un tanto.

Por la tarde se celebró en el campo Zatorre el anunciado partido de fútbol entre los equipos Juventud y Liceo Castilla, partido al que prestó especial encanto la perfecta instalación de micrófonos y altavoces, fino rasgo del señor Baltaner. Triunfó por cinco a dos el Juventud, y su capitán recibió la hermosa copa ofrecida por el reverendo hermano director del Liceo Castilla.

Tuvo carácter de extraordinario la función de cine.

La Dirección del Liceo Castilla quiere, aprovechando esta crónica, dar expresivas gracias a los señores Palacios (don Fernando), Aguirre, Baltaner, López (don Pedro), Quintanilla, De las Heras, Soto, Miralpeix, Ayala, Pelayo, De Miguel y Alonso, que contribuyeron con sus respectivos coches o motocicletas a la perfecta realización de la carrera ciclista celebrada anteayer.

EN EL COLEGIO "LA SALLE"

Los diversos actos verificados en este Colegio con motivo de la "Fiesta del Libro" dieron principio a las nueve y media con la celebración de una misa de comunión, durante la cual el coro interpretó, en perfecta ejecución, selectos motetes polifónicos.

A las once tuvo lugar un acto académico, iniciando el mismo el hermano Alberto, quien expuso con fácil y elegante palabra la significación de esta fiesta y especialmente del acto a que daba comienzo, y señaló su doble finalidad: rendir un homenaje a la preciosa figura de Cervantes y hacer público el fallo del certamen literario organizado en memoria del Principo de los novelistas españoles. A continuación disertó sobre el libro y sobre el Quijote, exponiendo acertados conceptos acerca del libro en general, su génesis, evolución, importancia e influencia social. Hizo un estudio breve, pero documentado y ameno, sobre el Quijote, subrayando la distinta significación del hi-

(Pasa a página centrales)

Ya está concretado el programa del homenaje a los señores Fernández-Villa y Martínez Díaz

Se espera la asistencia de altas personalidades nacionales

El Colegio Provincial de Secretarios, Interventores y Depositarios de la Administración Local ha concretado ya el programa de los actos de homenaje a los señores Fernández-Villa y Martínez Díaz, que, como ya hemos anunciado tendrán lugar el día primero de mayo. A las once de la mañana se celebrará una

asamblea extraordinaria de todos los colegiados en la Diputación Provincial, a la que se dará cuenta de los detalles del homenaje y propuestas en el sentido de que se solicite el ingreso de don Juan José Fernández-Villa y Dorbe y de don Antonio Martínez Díaz, presidente y vicepresidente hasta hace poco del Colegio, en la Orden del Mérito Civil, a la vez que se considere honorariamente vinculado al cargo desempeñado en el Colegio al señor Fernández-Villa y colegiado de honor al señor Martínez Díaz. Asimismo se propondrá entregar a los citados señores unos objetos artísticos.

En cuanto al homenaje hará el ofrecimiento el vocal interventor don Jesús Aranda Navarro, con la anuencia del vicepresidente, en funciones de presidente don Manuel de Benavides. La presidencia activa de los actos está reservada al Excmo. señor gobernador civil. Asistirán además, el presidente de la Diputación Provincial, alcalde, delegado de Hacienda, teniente de alcalde señor Dancausa, por ser hijo del que fué presidente honorario del Colegio; secretarios de la Diputación y accidental del Ayuntamiento, presidente en funciones del Colegio Nacional de Secretarios, que a la sazón es del Ayuntamiento de Pamplona; funcionarios del mismo Colegio Nacional y Junta de Gobierno del Provincial de Burgos. Están invitados el señor alcalde de Madrid y el señor presidente de la Diputación de Vizcaya. En calidad de invitados especiales concurrirán don Francisco Fernández-Villa, padre de don Juan José y don Salvador Martínez Díaz, hermano de don Antonio y en la actualidad jefe de la secretaría particular del gobernador civil de Bilbao. Se espera la asistencia de la totalidad de los colegiados de la provincia y la adhesión de funcionarios de la Diputación y Ayuntamiento de Burgos, así como la de jubilados y un número indeterminado de profesionales de la Administración Local.

La BOLSA ayer

MADRID, 23.—Hoy se ha visto al mayor endurecimiento en Bolsa con abundancia de repeticiones de cambios. Las modificaciones fueron escasas ya que en alza solamente hubo siete enteros, en Rif; cinco, Urbanizadora Metro y dos, Banco Español de Crédito, y Española Petróleos. Sufrieron descensos, Unión Química Norte, con nueve enteros; Aguila, cuatro; Banco Crédito Industrial tres y cuatro valores, de un entero. Al cierre el mercado se mostraba sostenido. (Cifra).

BILBAO, 23.—En títulos bancarios el Bilbao se hizo en Bolsa con una ganancia de dos duros y medio, repitiendo lo demás. En eléctricas, ligeros retrocesos y en metalúrgicas, sostenimiento en Felguera que cedió diez duros.

Cambios de cierre: Banco Español de Crédito, 505; Hispano Americano, 365; Vizcaya, serie A, 448; F.F.C.C. Vascongados, serie C, 605; Aviación, 100; Viego, 161; idem., nuevas, 150; Reunidas, 97; idem., nuevas, 96; Española, 208; idem., nuevas, 196; Iberduero, 195; idem., nuevas, 177; idem., liberadas nuevas, 160; Sevillana, 105; Minas del Rif, 525; Bilbaina, 1.185; Altos Hornos de Vizcaya, 176; idem., nuevas, 172,50; Babcock, 860; Felguera, 229; Azucarera, 112,50; Urvaca, 48; Peñasa, 130; Siga, 131; Papelera, 442,50; Explosivos, grandes, 237; Química, 207; Sanitro, 162.

BANCO DE SANTANDER
BANCA - BOLSA - CAMBIO
Caja de Ahorros
Espolón, 12 - BURGOS

OPPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del INSTITUTO EDITORIAL REUS. He aquí las oposiciones anunciadas: 40 plazas de aspirantes a Contadores del Estado, más las vacantes, con 7.000 pesetas y emolumentos. — 30 para defensores de Obras Públicas. — Clases orales y por correspondencia para Taquimecanógrafos, Cultura general, Banca y Comercio. Próximas oposiciones para Notarios, Auxiliares y Oficiales en varios Ayuntamientos y Diputaciones, Procuradores y Carteros Urbanos. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interese al INSTITUTO EDITORIAL REUS. Precios, 6 y 23, y Puerta del Sol, 12. Madrid. Único Centro que ha obtenido el número UNO en más de ochenta oposiciones y miles de plazas para sus alumnos.

Radio Castilla

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa

13,45: Astronómico. Santoral. Carmen grandino, Romero, Banda. Muiata Inés, Alberdi, Les chimberos. Pensando en ti, Lara, idem. La copia nueva, Quiroga, M. Caracol. Cante y pasión, León, idem. Vacaciones ferrosas, García Morcillo, Varios. 14,10: Información. Duco criollo Bayardo, J. Cardoso. Rodríguez Peña, Creco, idem. Usted, Adamis, Orquesta. Oriental, Edoard, idem. 14,30: Conexión con Radio Nacional. 14,45: Música selecta. 15,30: Cierre.

Noche

21,15: Música sinfónica y de ópera. 21,30: Fragmentos de zarzuela. 21,45: Music makers, James, Orq. Aurora, Roberti, idem. 22,00: Conexión con R. N. Swing 39, Reinhardt, Orq. Jeppers creepers, Warren, Orq. 22,30: Información. 22,45: Conexión con Radio Madrid. 1.00: Cierre.

Concurso "OMNI-VENTA"

Quinto obsequio, de 300 pesetas, a señorita Isabel Nogué, Arco del Pilar, 3.

Accésit del quinto obsequio: Carnet de 100 pesetas, a don Celestino Puente, Capitanía General.

PIDA TICKETS "OMNI-VENTA"

EL SENOR

DON ANDRÉS GUILLEN PINO

(Militar retirado)

(Caballero con Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Hermano de la ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento de la parroquia de San Cosme y San Damián, Socio del Apostolado de la Oración y Cofrade de la Santísima Virgen del Carmen)

Falleció en el día de ayer, a los 80 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su ailigida esposa, doña Juana Martín Martínez de San Vicente; hijos, Luisa, Josefina, María, Pedro y María Teresa; hermanas, Giraica y Gabriela (ausentes); hermano político, don Teófilo González; sobrinos, primos y demás familia,

SUPPLICAN una oración por el alma del finado y la asistencia a las honras fúnebres, que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián hoy, a las CINCO de la tarde, y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio de San José, y el funeral mañana, sábado, a las ONCE, en la misma parroquia, por cuyos actos piadosos les anticipan las más expresivas gracias.

Casa doliente: General Mola, 16, 3.º

El Excmo. y Rvdmo. señor arzobispo ha concedido 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Gran Funeraria "La Humanidad". San Juan, 5. Teléfono, 2004.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Franco visitó ayer la fábrica de tabacos y los astilleros sevillanos

(Viene de primera página)
Joaquín Ruiz Gilmanez, de los Jefes de sus Casas Militar y Civil y ayudantes de servicio. El público le hizo objeto de un entusiasta recibimiento.

A la puerta de la Universidad fué saludado por el gobernador del Banco de España, conde de Benjumea, a quien se deba la iniciativa de la cesión de esta casa en tiempos en que regentaba el ministerio de Hacienda, y otras autoridades.

Ya en el edificio se dirigió a la planta principal, en uno de cuyos despachos el vicerrector, señor Hernández Díaz, le explicó, sobre los planos, en qué consiste el proyecto de las obras que se realizan en la actualidad; la superficie que está ya destinada a cada una de las facultades que ha de ser instalada.

La superficie edificada es de veinticinco mil metros cuadrados, el inmueble más grande de España, después del Monasterio de San Lorenzo del Escorial. Fué informado Su Excelencia de que en 1950 se han comenzado las obras y que en la actualidad están a punto de terminarse las dependencias de la Facultad de Derecho y que la de Ciencias podrá habilitarse en el año 1954. La Real Fábrica de Tabacos ocupa todavía las tres quintas partes de la casa, por las dificultades con que tropieza para acomodarla en otra nueva. Dijo el señor Hernández Díaz que si la Tabacalera desocupara totalmente el inmueble, la terminación de las obras sería cosa de cuatro o cinco años, en cuyo plazo podrían quedar definitivamente instaladas todas las Facultades de la Universidad de Sevilla. Terminó rogando al Jefe del Estado que, por todos los medios, se procurara dar solución a los problemas que se plantean a la Fábrica de Tabacos para instalarse en otro edificio, lo que permitiría dar a la Universidad sevillana la sede digna de su misión.

El edificio de la Real Fábrica de Tabacos, de magnífico estilo neoclásico, es del siglo XVII. Fué mandado construir por Fernando VI y desde su fundación, salvo un pequeño período de tiempo en que fué destinado a cuartel, está ocupado por la Real Fábrica de Tabacos.

Su Excelencia el Jefe del Estado recorrió muy detenidamente las obras, examinó las maquetas de las mismas, así como de la portada de la Facultad de Derecho y, después de tres cuartos de hora, abandonó la Universidad entre las mismas incensantes aclamaciones y vítores del público, que le acompañaron hasta su regreso al Alcázar. (Cifra).

EN LOS ASTILLEROS SEVILLANOS

SEVILLA, 23. — Su Excelencia el Jefe del Estado ha visitado esta tarde los astilleros de la Empresa Nacional "Elcano". A las cinco y media llegó el Caudillo a los astilleros, acompañado del ministro de Industria, señor Planell. A la puerta fué saludado por los ministros de Hacienda, señor Gómez de Llano; de la Gobernación, don Blas Pérez González; de Obras Públicas, conde de Valllellano; de Información y Turismo, señor Arias Salgado; de Comercio, señor Arburua, y otras altas autoridades.

Acompañado de los ministros y demás personalidades, el Caudillo penetró en el edificio central de los astilleros, donde examinó varios planos y maquetas.

Está previsto para 1958 que estos astilleros tendrán capacidad para la construcción de doce barcos anuales y una necesidad de 1.780 obreros. En esta empresa se habrán invertido para entonces unos 800 millones de pesetas.

El objeto de la creación de los astilleros de Sevilla es la construcción de una factoría totalmente de nueva planta, en la cual puedan aplicarse todos los medios y procedimientos que, de acuerdo con la práctica de los países más adelantados en construcciones navales, resultan más ventajosas, tanto desde el punto de vista de tiempo de construcción de buques como del precio a que éstos resultan. Estos nuevos métodos de construcción son muy difíciles de aplicar en los astilleros nacionales existentes, en lo que, normalmente, se carece de posibilidad de expansión para instalar las grandes áreas de prefabricación que hoy se requiere.

INAUGURACION DEL INSTITUTO DE LA GRASA

Después de recorrer detenidamente las dependencias del astillero y de oír las explicaciones de los técnicos, S. E. abandonó el edificio y se dirigió al Instituto de la Grasa, dependiente del Patronato Juan de la Cierva, del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

El vecindario de la barriada de Heliópolis, que se había estacionado frente al Instituto que iba a ser inaugurado por el Jefe del Estado, hizo objeto al Caudillo de un calurosísimo recibimiento. El Generalísimo entró en el edificio y recorrió detenidamente las dependencias del mismo, escuchando las explicaciones de los técnicos sobre su funcionamiento.

El Generalísimo estampó su firma en el libro de honor y el señor Piñar y Miura le hizo entrega de un ejemplar de cada una de las publicaciones del Instituto, artísticamente encuadernadas. Este Instituto de la Grasa fué creado en 1947 por el Patronato "Juan de la Cierva", de Investigaciones Técnicas, formando parte de un

Serán desarmados los nacionalistas chinos que se encuentran en Birmania

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 23. — Por acuerdo unánime entre Oriente y Occidente, las Naciones Unidas han pedido que los doce mil soldados del Ejército Irregular nacionalista chino que se encuentran en Birmania sean desarmados y abandonen el país o se sometan a internamiento. (Efe).

Novia Puedes comprar tus encajes y mantelerías a precios muy económicos en la Delegación de la Sección Femenina, Regiduría de Hermandad.

vasto programa para patrocinar la investigación aplicada en nuestro país.

EN LA BARRIADA "ELCANO"

El Jefe del Estado estrechó la mano de todo el personal director del centro recién inaugurado y se dirigió seguidamente a la barriada "Elcano", en terrenos de Cuartero, reanudándose por parte del genio estacionado en la puerta del Instituto de la Grasa las manifestaciones fervorosas de cariño y adhesión que le fueron tributadas a su llegada. Le acompañaban los ministros y demás personalidades de su séquito.

Este poblado, construido por la Empresa "Elcano", consta de ciento tres viviendas para sus empleados y obreros. Los beneficiarios, agrupados en la plaza, hicieron objeto a Su Excelencia de las mismas demostraciones de entusiasmo que le han acompañado a lo largo de su viaje por Andalucía. El Caudillo penetró luego en la capilla, orando ante el altar mayor. Más tarde subió a una tribuna, juntamente con los ministros que lo acompañan, y procedió a la entrega de las viviendas a los beneficiarios, y más tarde recorrió el poblado.

Pasadas las ocho y media de la noche, el Generalísimo abandonó el poblado y se dirigió al Alcázar. (Cifra).

Directo contacto con LOS PROBLEMAS

SEVILLA, 23. (Crónica de Gil Gómez Bajuelo).—En el programa de visitas del Caudillo a los problemas que afectan a la ciudad, ha figurado hoy uno muy importante: El que se refiere a las disciplinas de la cultura superior. Precisamente en una jornada de se dedica al libro, Franco se ha puesto en contacto con la intelectualidad sevillana, al girar una importante visita a las obras de adaptación de la Fábrica de Tabacos, que se destina a Universidad.

La obra es realmente de gran envergadura. El proyecto aprobado es de setenta millones de pesetas y lo gastado hasta ahora asciende a veinte. La labor de adaptación está encomendada a prestigiosos arquitectos sevillanos, Franco ha salido de ella muy gratamente impresionado y así lo ha hecho constar a las autoridades universitarias.

La actividad del Caudillo, en las horas de la tarde, ha tenido un perfil técnico, económico e industrial.

Muy interesante tanto desde el punto de vista nacional como regional, ha sido la visita al bello, moderno y capaz edificio del Instituto Nacional de la Grasa, que se levanta en terrenos de Heliópolis. Es un centro técnico y económico, destinado íntegramente a laboratorios consagrados a la investigación de los aceites, principalmente los derivados del olivo. Esto es lo fundamental; pero, además, es económico, porque investiga las causas de la descomposición de los aderezos y su evitación, lo que supone un gran adelanto para esta clase de industrias.

La factoría que es muy extensa, fué objeto de detenida visita, recorriendo talleres, diques, maquinaria, etc. Complemento de la estancia en los astilleros, con exhibición prodiga de planos y maquetas, fué la inauguración de una espléndida barriada —edificios magníficos— para los empleados y obreros de la empresa, con su grupo escolar y su capilla. Asimismo el Caudillo examinó una maqueta iluminada de un soberbio edificio que se destinará a vivienda de altos empleados.

Salió satisfechísimo Su Excelencia de estas visitas, expresándose así a las personalidades rectoras de la empresa y regresando seguidamente a los Reales Alcázares, en cuyas entradas le esperaba un público numeroso, que le ovacionó y vitoreó calurosamente.

ESPECTACULOS

LOS ESTRENOS DE AYER

«S. O. S. Dakar» (Colliseo)

El cine francés ha logrado aquí sólo una película discretita. Un poco de aventura, otro poco de intriga, y todo girando en torno a una historia de amor que encierra sus luchas y sus problemas. Un relato corriente no muy bien fotografiado, que tiene su mayor valor en el trabajo de Michele Morgan, que saca con acierto su papel a pesar de venirle corto para sus posibilidades.

Jean Marais y el resto del reparto, bien a secas. Y esto es todo.

«Atormentada» (Avenida)

Hitcock está familiarizado con esta clase de películas. Al director de "El sospechoso" le gustan los temas de misterio, de intriga, psicológicos, y cuanto más enrevesados, mejor.

"Atormentada" es una cinta de su especialidad. Menos lograda que otras —es inferior a "Recuerda", por ejemplo—, pero en conjunto una buena película, aunque no muy agradable, que esto también es cierto.

Asistimos en esta obra al relato de la historia de una mujer que aparece desgraciada en su matrimonio por casarse con un hombre de distinta condición social a la suya. A este tema central afluyen otros motivos que dan al contenido de la película cierto matiz folletinesco.

Desde el punto de vista técnico, la película tiene momentos magníficos, como cabía esperar de Alfred Hitcock. Hay un gran plano de Ingrid Bergman, cuando cuenta su caso, que es un acierto total, tanto por la labor de la protagonista como por la forma en que la cámara la sigue en sus movimientos. Y toda la secuencia que contiene la escena fortísima y tremenda de la cabeza que aparece en la cama, es una lección de buen cine.

Desde luego son Hitcock y los intérpretes, con Ingrid Bergman al frente, que hace un excelente trabajo, bien secundada por Joseph Cotten y Michael Wilding, los que elevan el nivel de esta película que, por su asunto, por su guión en sí, no merecía gran comentario.

El colorido de la fotografía, bueno en general.

«Gloria Mairena» (Gran Teatro)

Luis Lucia ha conseguido otra obra popular. Haciendo una adaptación libre de

la comedia de los hermanos José y Jorge de la Cueva, "Creo en ti", ha logrado una película amable, dulce, humana, simpática, alegre y musical, que resulta para todos los públicos. Una cinta sencilla, pero dentro de su sencillez con los méritos suficientes para merecer la consideración que la crítica y el público le tributan en general.

Lucia está especializado en este tipo de películas. Sabe hacer cine comercial. Cine comercial y artístico a la vez, porque en "Gloria Mairena", como casi toda su producción cinematográfica, se aprecian unos aciertos técnicos y unos valores que nos permiten cifrar grandes esperanzas en este joven director. "Currito de la Cruz", "Lola, la Piconera", "La hermana San Sulpicio"... todas estas películas, sin ser extraordinarias, respondían a las exigencias de su género y fueron bien acogidas, porque dentro de su tono medio estaban bien hechas.

La que analizamos hoy pertenece a ese capítulo de obras amenas y entretenidas que Lucia tiene en su haber. Con una particularidad. Que quizá sea "Gloria Mairena" la más conseguida hasta ahora. Yo la consideraría perfecta en su estilo si no hubiera exagerado un poco la nota del tipismo. Lucia sabe que las chicas sevillanas no van al Parque de María Luisa con vestidos que parecen de "gitana", como tampoco es cierto que en Sevilla se hable un andaluz tan cerrado como el que oímos en algunos momentos del diálogo. Pero esto en el fondo son pequeños detalles. La verdad es que en el relato de "Gloria Mairena" hay emoción, ternura, gracia, simpatía y un hondo color humano, y que cada una de esas pinceladas se dan en el momento oportuno, resultando un conjunto que agrada y nos distrae.

El asunto no es un vulgar pretexto para ofrecer una cinta folklórica. El tema encierra un profundo sentido moral y nos describe a distintos personajes que reaccionan ejemplarmente de acuerdo con sus nobles sentimientos.

Juanita Reina, que es la protagonista de la historia, triunfa como actriz y como cantante. Dice bien su papel, con desenvoltura, con gracia, y canta magníficamente varias canciones, entre ellas una de Granados y "Capote de grana y oro", que no importa que aquí se la oigamos una vez más, porque es una de sus mejores creaciones.

Eduardo Fajardo encarna con gran acierto el difícil personaje que le encomendaron, y con él, en la fila de "segundos", destacan también Ricardo Acero y, sobre todo, Rafael Arcos, que imprime a su tipo de joven sacerdote una gran sabriedad.

empos

PROGRAMA

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36
37	38	39	40	41	42	43	44	45	46	47	48
49	50	51	52	53	54	55	56	57	58	59	60
61	62	63	64	65	66	67	68	69	70	71	72
73	74	75	76	77	78	79	80	81	82	83	84
85	86	87	88	89	90	91	92	93	94	95	96
97	98	99	100	101	102	103	104	105	106	107	108
109	110	111	112	113	114	115	116	117	118	119	120

...seguro que a ti te

Deja el puerto de Barcelona la VI Flota norteamericana

BARCELONA, 23. — Entre las ocho y diez horas de la mañana de hoy han salido de este puerto las unidades de la Sexta Flota de los Estados Unidos en el Mediterráneo, tras cinco días de permanencia en aguas de Barcelona. Actuaron al puerto a despedir a los mandos de la Flota representaciones del Sector Naval de Cataluña y del Consulado General de los Estados Unidos. Zarparon primero los tres destructores, luego el petrolero y por último lo hizo el portaaviones. Hasta la bocana han sido remolcados por los prácticos. El capitán Hogg, jefe de la Octava División de Destructores, ha expresado la gratitud de los

dotaciones y la suya propia por las atenciones que Barcelona a dispensado a los marinos americanos. (Cifra).

LLEGADA DE MINISTROS A SEVILLA

SEVILLA, 23. — Esta mañana llegaron los ministros del Ejército, teniente general Muñoz Grandes; del Aire, teniente general González Gallarza; de Marina, almirante Moreno, y de Obras Públicas, conde de Valllellano. También llegaron el presidente del Consejo de Estado y del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, señor Ibáñez Martín, y el gobernador civil de Barcelona, señor Acosta Colunga. (Cifra).

La subida al Alto de los Leones será suprimida

Una empresa privada construirá una ruta de peaje, con un túnel

SEGOVIA, 23.—La provincia de Segovia siente vivamente los graves trastornos que diariamente le ocasiona el paso de la sierra para su comunicación con Madrid. Con el fin de reducir gastos y por lo tanto, incrementar la economía nacional, los usuarios de la carretera de Madrid a La Corona encargaron al Laboratorio de Transportes de la Escuela Especial de Ingenieros de Caminos suprimiese la costosa subida del puerto de los Leones. Este proyecto ha sido terminado después de más de medio año de minuciosas experiencias, dando como resultado unas cifras de verdadero interés, índice de las economías que pueden producirse.

Actualmente la carretera nacional número seis cruza la sierra de Guadarrama por el puerto de los Leones, cuya altitud, de mil quinientos once metros, es alcanzada en el corta tramo que lo separa del pueblo de Guadarrama, situado en la cota novecientos sesenta M. Este trazado supone un duro trabajo por sus características para el tipo de vehículo actual, dificultado, además, por las duras nevadas en tiempo invernal.

La variante proyectada comprende la sustitución del trazado actual de la carretera entre los puntos kilométricos cincuenta y uno al sesenta por otro, con desarrollo total de cinco mil setecientos sesenta y cinco metros, de los cuales dos mil novecientos sesenta y uno son en túnel. En planta tiene la traza cinco alineaciones curvas, con radio mínimo de quinientos metros, y en alzado, la pendiente máxima es inferior al cinco por ciento, con un ancho de calzada para dos circulaciones.

El tráfico por esta carretera era superior en 1935 a 1951 en lo que se refiere a turismo y camiones ligeros e inferior en lo que se refiere a camiones pesados.

La rentabilidad de esta variante se descompone en directa e indirecta. La directa son los ahorros con inmediata influencia sobre la formación del precio del transporte, tales como la economía del carburante, lubricante y gastos de mantenimiento, partidas agrupadas en el concepto de coste de operación; el ahorro de tiempo; el aumento de carga y la seguridad en todas las épocas. La rentabilidad indirecta

puede considerarse la creación de nuevas fuentes de riqueza al promover el comercio, el desarrollo económico de regiones, mejor comunicaciones, el ahorro de divisas al disminuir el número de productos básicos del transporte que ha de importarse y la facilidad del paso de Madrid a una deliciosa zona de recreo y descanso.

El planteamiento de la obra se realiza sobre la base económica de la construcción de la misma por una empresa privada, con subvención estatal, a la que se concede su explotación por un determinado número de años, después de los cuales revertirá al Estado. El plazo de concesión tiene el límite mínimo de años en que pueda amortizarse el capital invertido. (Cifra).

Toros y toreros

El día 14 de mayo, inauguración oficial de la temporada en Burgos

La fecha señalada en un principio para la inauguración de la temporada taurina en nuestra ciudad, ha sido aplazada hasta el día 14 del próximo mes de mayo, festividad de la Ascensión. En ese día se celebrará la novillada de novales, habiendo quedado fijado el cartel, después de la subasta efectuada el pasado martes en el coso de los Vadillos, de la siguiente manera:

Cuadrillas: 1.ª.—Matador: Clemente del Río. Banderilleros: José María Pírcón, Gregorio Hernandez, Alfonso Ordoñez.

2.ª.—Matador: Agustín Fernández Banderilleros: Gregorio Palacios "Carbonerito", Manuel Olmedo "Facultades" y Ricardo Mata "Bombita Chico".

3.ª.—Matador: Juan Centeno "Doble de Ltri". Banderilleros: J. Luis González, Arturo Sastre "Capetillo", Miguel Asensio "Maravilla".

4.ª.—Matador: Manolito Murga. Banderilleros: Pedro Nebreda, José Luis García y José María Torrientes "Panaderito".

Crónica de un discurso en la Comedia

VIVENCIA DE UN HOMBRE PERMANENCIA EN LA FALANGE

Por Juan SAMPELAIN

UNO, como lo oyó por una radio de dos lámparas, no recuerda ya, en la distancia de diecinueve años transcurridos, si llovió o no aquella mañana dominical del 29 de octubre, cuando se fundó la Falange. Hoy, 19 de abril —fecha con claro signo falangista—, llovía, y recio, sobre la ciudad. La calle del Príncipe tenía animación, había grupos, había clima de fervor. No había, eso no, ni guardias; no había carteles retadores en tono enemigo en las esquinas; en el Teatro de la Comedia, carteles anunciando una comedia que va para bicentenario. Fuera, gente en la espera, hombres y chicos, más jóvenes que mayores, y dentro, más jóvenes todavía, jóvenes, jovencitos. Se quemaban cigarrillos y se recordaban cosas, algunas que ya van teniendo calidad de historia, de la mejor y más grande historia española. Se hablaban de hechos antiguos con el mismo tono de fervor que en otros tiempos hablarían de los cuyos los que estuvieron en Flandes y en América, en Sicilia y en el Franco Condado.

Allí estaba, en un palco, Agustín Aznar, en nombre del ministro secretario general, y el coronel Tarduchy y Julián Pemartín, que también estuvieron en la hora fundacional. El coronel tiene ahora ya el pelo blanco; el alma, igual de joven. Está Jesús Suevos, Pilar Primo de Rivera; hay nombres antiguos y la gran masa es de nombres jóvenes. Hombres

de la guerra y de después. Cualquiera empresario querría para sus salas el lleno a rebose de la Comedia en la mañana del domingo 19 de abril.

La "Tribuna José Antonio" —ocioso es ahora explicar lo que es y lo que representa— había traído a un hombre que bien puede llamarse cofundador, camarada de aquellos que estuvieron el 29 de octubre en la Comedia, camarada en la presencia y el pensamiento, se entiende. Su función perfo-dística tenía en Berlín, en aquellos días, a Eugenio Montes, por eso no estuvo ni habló en la Comedia el 29 de octubre de 1933, con José Antonio, Ruiz de Alda y Alfonso García Valde-casas.

Banderas y guiones en el escenario de la Comedia. Unas grandes flechas, tan grandes como las que hay en un palacio de Palermo y que acaso son las mayores de todas las que figuran en los escudos de cuantos palacios hay en el mundo desde los días que se grabaron, en tiempos de Isabel y Fernando.

La sala no era, como podría escribir un cronista de sociedad, "un ascua de oro"; la sala era algo que es mejor: una llama encendida.

Gente con llama por dentro; gente que otra vez volvería a dejarse la piel y las entrañas porque todo volviese a ser como es, porque volviese a triunfar todo lo que triunfó. Una gran sere-

nidad en la gente que pronto se hizo brasa. Eugenio Montes, traje azul y una camisa azul con aire combatiente, con desvelado el sol y lluvia en las trincheras, salió al escenario. Ante una mesa con botella de crófonos y una jerra de agua con su vaso. Los micrófonos transmitían su palabra a magnetofón; el agua no probó.

Agustín del Río, miembro encendido de fervores falangista, defensor copilador magnífico de los Joséantonianos, estupefacto —permítasenos esta palabra— y magnífico organizador, dió las gracias a Montes por venir a la "Tribuna José Antonio". Terminó pronto y se hizo un momento de silencio. Eugenio Montes, con razón y cerebro sí por, comenzó a hablar. Ante un teatro lleno, rebosante, se puso a hablar con una voz que era todo intimidad, como si se hablase en el cuarto de uno de unos amigos con dos personas por oyentes. Era una convicción; era historia humana y presente, cita literaria. Una hora justa y hablando, que para los exigentes sea cortas, se hizo breves minutos.

La conferencia, o el discurso, o la arenga de Eugenio Montes es cosa que es difícil resumir en unos párrafos, como se puede resumir un nuevo descubrimiento de cómo se curan las migrañas o cómo le va al fútbol la técnica de la W.M. Es difícil y por ello, y porque "Tribuna José Antonio" va a publicar íntegra, no pongo ahora a hacerlo.

Montes habló como ha muchos años no se había hecho como a buen seguro hubiera hecho José Antonio de estar allí. Dijo cosas valientes y tiernas; trató problemas que sólo se surran en voz baja; hizo afirmaciones magníficas, como esta de que la Falange no es anti-nada. Estuvo todo lleno de claridad y reposos, de valentía; todo magnífico, bello y noble. En vez en vez que veía que el auditorio se inflamaba con una idea, con un concepto, analizó el presente y miró el futuro, sin herir a nadie, sin molestar a nadie. Un ejemplo de libertad de entendedida, todo lleno de seriedad, sin amenazas, sin ironías de mal gusto, con frases bellas y conceptos grandes. Todo perfecto y perfecto su afirmación de que lo que venga tendrá que ser creado. Perfecto ese sentido de vivencia del hombre, de José Antonio, y de cómo en porvenir habrá de estar presente la Falange.

Aplausos, más aplausos, el "Cara al Sol". Luego, mentaríos vivos y encendidos. En la calle del Príncipe en paz y sin guardias, si quiera había urbanos, si a mares, y la gente, al del discurso, la conferencia o la arenga, caminando al paco hacia el aperitivo y almuerzo.

ANUNCIOS BREVES

Minimo, 10 palabras, 4 pesetas; cada palabra más, 0,40 pesetas. Estos anuncios se reciben en Agencia "Avance" Teléfono 3266. Agencia "Alas", Teléfono 2878, y en "LA VOZ DE CASTILLA", Teléfono 2158, hasta las doce de la noche. Anuncios destacados con recuadro en esta sección, ciento por ciento de los anteriores.

VENTAS Y COMPRAS

NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 100 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA

MAQUINAS escribir portables, nuevas, garantizadas, 3.200 pesetas. De la Vega. Sombrerería, 21.

MAQUINAS punto, máxima garantía, 20 meses crédito. Enseñanza gratuita domicilio. Imperio. Monterra, 32. Madrid.

POLLITOS razas Leghorn y Castellana. Incubadora Castellana. San Gil, 7.

POLLITOS selección. Granja San Benito. Apartado Ruiz, 12, bajo (detrás Audiencia).

VARIOS

¡OJO! La gripe y resfriados se combaten radicalmente con coliac y ron especiales. Valeriano del Barrio. Santander, 25.

ARRIENDO amplio local, propio fábrica, garage, almacén, etc. 800 pesetas. P. Gómez. Moneda, 18. (Prigo).

CAPITALISTAS! Necesito 400.000 pesetas, hipoteca buen interés. Informes: Prigo. Moneda, 13. P. Gómez.

ALQUILERES

PRECISO alquiler piso pequeño, dos habitaciones, cocina y baño o ducha. Ofertas; Teléfono 2158.

SE alquila casita pueblo playa en Cóbreces (Santander), 2.800 temporada. Informará, R. Llano. Paz, 1. segundo. Teléfono 1313. Santander.

COLOCACIONES

OFICINA DE COLOCACION

La Ley de 10 de febrero de 1942, sobre colocación, determina que empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan, y que los obreros en paro deben inscribirse en dicha Oficina, sancionándose el incumplimiento de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.

SE necesita muchacha. Defensores de Oviedo, 9, cuarto, derecha.

SE necesita cocinera o asistente, con informes. Miranda, 3, cuarto.

GANADOS Y APEROS

VENDO vaca lechera de pura raza, próxima a parir. Santa Dorotea. Almacén de pieles.

PERDIDAS

PERDIDA escañador desde carretera Logroño a calle la Puebla. Se gratificará. Carretera Logroño, 3.

PERDIDA collar perlas, día 15, entre Sala de Fiestas, Espolón, calle Santander. Gratificaré devolución en Santander, 6, cuarto, central.

AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

SE vende furgoneta Fiat, 10 H. P., buen estado. General Mola, 29.

LUJOSA "rubia" Gelta 4, immejorable estado, toda prueba, muy barata. Moneda, 18.

PEUGEOT, 16 H. P., 7 plazas amplias, buenas condiciones generales, urge venta, barata. Prigo. Moneda, 18.

BUSSING-NAG, ruedas nuevas, vendo o cambio, precio razonable. Moneda, 13. Prigo.

CHEVROLET, carga 2.000 kilos, nuevo todo, frenos hidráulicos, paker semiflotante. 60.000 pesetas. Prigo. Moneda, 13.

Si quiere comprar camionetas, camión, turismos, bueno y barato, visite oficinas Moneda, 13. Prigo.

TRASPASOS

LOCAL amplio, gran patio, llave mano, entrada Vadillos, semi-regalado, cualquier negocio. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

INMEJORABLE panadería traspaso junto plaza toros, ventas cuantiosas, varios puestos venta. Informese urgente. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

CALLE Paloma, local comercial, grandes escaparates, vivienda, traspaso, cualquier negocio: restaurante, etc., cedo poco dinero. P. Gómez. Moneda, 13.

MISMA Plaza Mayor, traspaso mejor negocio, increíble precio, facilidades. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

COMPRA-VENTA DE FINCAS

VENDO piso nuevo, libre. Mola, 14, segundo.

CAMBIO piso por coche, San Juan, mucho sol. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

MIRE! Alfareros, vendo parcela 550 metros cuadrados, 60 pesetas metro. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

SETECIENTOS metros local, por calle Merced, vendo llave mano, buen precio. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

RECIENT casados! Pisos tres, seis habitaciones vendo, libres, junto Correos. 55.000 pesetas. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

FACILIDADES! Piso cuatro habitaciones, terraza, zona Vadillos, llave mano. 65.000. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

FERROVIARIOS! Vendo piso, calle Santa Dorotea, cuatro habitaciones, libre, agua caliente, etc. 53.000 pesetas. P. Gómez. Moneda, 13. (Prigo).

Puedes comprar encajes y velos auténticos y a precios reducidos por llegar directamente a ti de la artesana.

Colabora a la gran tarea social que la Sección Femenina realiza con esto.

Ambulancia Sanitaria

TRASLADO DE ENFERMOS

Teléfonos 2210 y 2200

La Pascua del Deportista comenzará el 8 de mayo

Una antorcha será llevada, por relevos, a la Cartuja de Miraflores

Como ya se hizo público, la Comisión Organizadora de la Pascua del Deportista visitó días pasados a S. E. Rvdma. el señor arzobispo, sometiéndolo a su aprobación el programa de actos que con motivo de la grandiosa afirmación de nuestra fe tendrán lugar en la segunda semana del mes de mayo.

El doctor don Luciano Pérez Platero acogió complacido la idea y sugirió otras muy acertadas que se llevarán a la práctica.

El programa de actos queda perfilado así definitivamente, a falta tan sólo de concretar algunos detalles.

Los actos de la Pascua del Deportista comenzarán el día 8 de mayo, llevando por relevos atléticos una antorcha a la Cartuja de Miraflores como símbolo de la fe de los aficionados y deportistas burgaleses, que será traída, también por relevos, a la Catedral para ofrecerla a Santa María la Mayor el 10 de mayo.

Los días 8 y 9 del mismo mes, como preparación espiritual de la Pascua, tendrán lugar unas conferencias ilustradas con noticiarios deportivos en el salón que públicamente se anunciará.

El 10 de mayo se celebrará un rosario de la Aurora y acto seguido se verificará el cumplimiento pascual, que culminará con un acto de confraternidad y unas competiciones deportivas en la plaza del Rey San Fernando.

Con ello se trata de desterrar el culto idolátrico que se viene rindiendo al cuerpo, para hacerle instrumento de formación íntegra de una juventud que sepa y pueda poner al servicio de su ideal cristiano la plenitud gozosa de un cuerpo sano, un ánimo exento de turbios pasos y la maravillosa fruición del contacto con Dios, autor de toda fortaleza.



Burgos, por primera vez, acude a unas semifinales de pelota

Nuestros pelotaris contendrán con los vizcainos el domingo

El próximo domingo tendremos en Burgos las primeras semifinales de pelota, en las que nuestra Federación toma parte. Y ha llegado a ellas con plenos derechos, tras vencer y eliminar nada menos que a los representantes de once Federaciones y con unos tanteos casi de escándalo. Ahora llega el plato fuerte de la competición y si éste se logra vencer, ya Burgos sería, al menos, subcampeón.

La veteada suerte nos ha designado como contrarios en ambas modalidades de mano a los vizcainos, y así, veremos en nuestro frontón las maravillosas jugadas de Gangoiti en mano a mano con Eceiza, partido que levantará de sus asientos a los numerosos especta-

dores, que no dudamos se darán cita el próximo domingo en el mejor frontón de España.

Bengochea y Ormaechea, nuestros viejos conocidos, se las entenderán contra los serranos Pascual y Urbano. Quintanar debe acudir en masa a este encuentro; es mucho lo que se juegan sus convecinos para que les falte el aplauso de los suyos. Partido difícil; es mucho la pareja vizcaína, pero los nuestros son unos gigantes en la cancha y si Pascual está en su racha triunfal y Urbano conserva su formidable saque y sus impresionantes rechazos, pueden dar un serio disgusto a los vizcainos, que ya saben lo que es perder en Burgos.

Para remate y fin de la jornada, el choque a cesta entre Castilla, representada por Fuentes y Larrosa, contra Malaxechevarría y Eguía, de Burgos, para dilucidar cuál de las dos parejas irá a San Sebastián, siempre y cuando los nuestros remonten esa diferencia.

El domingo, más que nunca, nuestros pelotaris necesitan la presencia de un público numeroso y entusiasta que desde el primer momento de ponerse en juego la pelota aplauda a nuestros colores para que al menos, en casa, sepan triunfar holgadamente de sus contrarios, ya que después les espera la cancha desconocida y la falta de ajenos de los suyos.

Todo Burgos debe darse cita el próximo domingo en el frontón, y cada aficionado debe llevarse a su peña de amigos para rendir homenaje a estos muchachos que calladamente han sabido pasear el nombre pelotari de Burgos por todas las canchas españolas, dejando muy alto el nombre de la provincia que defienden. Por eso invitamos a todos los burgaleses a que acudan el próximo domingo al frontón.

Ante el Luxemburgo-España

El 29 habrá un partido de preselección en Zaragoza

MADRID, 23. — El día 29 del presente mes se celebrará en Zaragoza un partido de preselección del equipo "B", dada la inminencia del encuentro Luxemburgo-España, que se jugará en el campo de Mestalla, en Valencia, el día 6 de mayo.

El encuentro se jugará a beneficio de la restauración del templo nacional del Pilar, por deseo expreso de esta Real Federación, que desea contribuir de esta forma en la medida de sus posibilidades a tan importante obra.

Para actuar frente a una selección aragonesa, el seleccionador nacional formará un equipo para el que se han convocado los jugadores siguientes, que se anuncian por orden alfabético:

Porteros: Carmelo (Atlético de Bilbao) y Pazos (Celta).
Defensas: Argilés (Español), Campanal (Sevilla) y Zárraga (Madrid).

Delanteros: Areta (Oviedo), Arceche (Atlético de Bilbao), Buqué (Valencia), Puertes (Valencia), Manchón (Barcelona), Mandi (Oviedo), Miguel (Atlético de Madrid) y Moreno (Barcelona).

Después de este partido, el seleccionador nacional designará al equipo que el día 6 se enfrentará a la selección luxemburguesa.

El Salón de Recreo ganó el campeonato de chapó

Decidió el torneo la suma de tantos, porque las dos Sociedades llegaron al final con los mismos puntos (49)

Grijelmo-Linares y Pinto-Asensio, las parejas más destacadas

Ayer se jugó en el Círculo de la Unión la final de este emocionante torneo, celebrándose las cinco partidas que quedaban, cuyos resultados fueron los siguientes:

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Los señores Orive y Prada, del Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Los señores Orive y Prada, del Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Los señores Orive y Prada, del Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Los señores Orive y Prada, del Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Los señores Orive y Prada, del Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Los señores Orive y Prada, del Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Los señores Orive y Prada, del Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Sáiz y Rica, del Salón, vencieron a los señores Pinto y Asensio, del Círculo, por 82 a 77.

Salón, vencieron a los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, por 81 a 77.

Los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, vencieron a los señores Udaeta y Goyo, del Salón, por 81 a 69.

Los señores Larrosa y Argüelles, del Círculo, vencieron a los señores Alfaro y Rebolledo, del Salón, por 81 a 44.

Y los señores Martínez y Caballero, del Círculo, vencieron a los señores Grijelmo y Linares, del Salón, por 83 a 55.

Clasificación final
I. G. P. P. Tantos

Salón 98 49 49 49 7.155

Círculo 98 49 49 49 7.098

Como verán nuestros lectores, las dos Sociedades terminaron el torneo con los mismos puntos, 49, decidiendo el vencedor la suma de tantos, favorable al Salón, que, por tanto, ha sido el ganador de la competición.

Por lo que respecta al premio a la mejor pareja de cada Sociedad, se lo adjudican los señores

Grijelmo y Linares, del Salón, y Pinto y Asensio, del Círculo.

Nuestro equipo participará en el Campeonato del Mundo de Hockey sobre Patines

MADRID, 23. — Del día 29 de mayo al 6 de junio se celebrará en el Pabellón de los Deportes de Ginebra el Campeonato del Mundo de Hockey sobre Patines, para el que se han inscrito Portugal, Italia, España, Bélgica, Holanda, Inglaterra, Egipto, Suiza, Dinamarca, Irlanda, Alemania y Francia.

La competición se jugará en dos grupos de seis países. A España le corresponde eliminarse con Portugal, Holanda, Inglaterra, Egipto e Irlanda. Se jugarán los partidos todos contra todos y los dos primeros de cada grupo pasarán a la fase final.

El III encuentro entre el S. E. U. y la Universidad Católica de Lovaina

MADRID, 22. — Durante los días 2 y 3 de mayo se va a celebrar en la Ciudad Universitaria, de Madrid, el III encuentro deportivo entre la Universidad Católica de Lovaina y el S. E. U.

Los dos primeros encuentros, limitados sólo a las pruebas de atletismo, se celebraron en 1951 y 1952, en Barcelona y Lovaina, representando al S. E. U. los atletas de Madrid y Barcelona, que supieron proporcionar al S. E. U. sendos triunfos por 98-91 y 105-87.

En esta ocasión el encuentro se ha aumentado con partidos de fútbol, hockey sobre hierba, baloncesto y tenis, formando los equipos del S. E. U. en estos deportes las respectivas selecciones del D. U. de Madrid, a donde pertenecen también la mayoría de los componentes de la selección de atletismo, en la que además figu-

rarán los barceloneses Tamarit, Junquera, Jiménez, Sáiz, Margarit y el asturiano Campanal.

Entre los estudiantes belgas vendrán algunos atletas magníficos, como Van Gestel, estupendo velocista y saltador de longitud y que ha jugado de extremo derecho del equipo nacional de fútbol de su país y que posiblemente actuará también en este deporte frente a los universitarios madrileños. Pierasca, lanzador de peso, es otro de los que resaltan por sus marcas, igual que el corredor de medio fondo Soetewey, que consigue normalmente 1 minuto y 53 segundos en 800 metros lisos. Posiblemente figurará también el velocista Varchuistens, que ha conseguido en varias ocasiones recorrer los 100 metros en menos de once segundos.

PUBLICACIONES «REUS»

Cinco libros interesantes: Enrique Esperabé: "Los partidos políticos en España". Por qué cayó la Monarquía y la República. (Segunda edición). 60 pesetas.

Montero Vidal: "Mahoma. Su vida. El Corán". Dos tomos (segunda edición). En piel, 200 pesetas.

"La infancia de Goethe, contada por él mismo" (segunda edición). Ilustrada con grabados. En tela, 25 pesetas.

"La infancia de Cajal, contada por él mismo" (tercera edición). Ilustrada con grabados. En tela, 25 pesetas.

Salvador Iserc: "La conquista de la vida". Formación de hombres y normas para triunfar (tercera edición). 70 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Producidos, 9 y 23, Madrid.

ANUNCIOS OFICIALES

Fiscalía Provincial de Tasas de Burgos

El día 29 del actual, a las once horas de su mañana, tendrá lugar en las oficinas de esta Fiscalía Provincial de Tasas una subasta pública del material de oficina sobrante en la misma, pudiendo verse dichos efectos y condiciones en los locales de la misma, calle de Victoria, número 29.

El importe del presente anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

EL FISCAL PROVINCIAL de Burgos F. Dívar

El Club Ciclista Burgalés ante el XLI aniversario de su fundación

Ya está ultimado el programa de los actos conmemorativos, que empezarán mañana

El Club Ciclista Burgalés ha ultimado el programa de los actos conmemorativos del XLI aniversario de su fundación.

Comenzarán mañana y terminarán el próximo domingo día 3 de mayo.

Los actos que van a celebrarse son los siguientes:

Día 25. — A las nueve de la mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián, funeral por los socios fallecidos.

Día 26. — A las diez y media de la mañana partirá del domicilio social, General Mola, 10, una caravana ciclista, acompañada de directivos, socios y familiares de los fallecidos, para trasladarse al cementerio de San José, donde se oirá la santa misa, rezándose seguidamente responso y colocándose flores en las tumbas de los socios fallecidos.

Para la asistencia a este acto habrá un autocar al servicio de los señores socios y familiares de los fallecidos.

A las dos de la tarde, comida en el Restaurante "El Castellano".

Día 27. — A las ocho de la tarde, en el salón de fiestas, gran velada artístico-recreativa en honor de los socios y familiares. Actuará el grupo artístico de "Educación y Descanso", con el recitador Mariano de Abajo, que presentará el espectáculo "Romancero español".

Día 28. — Baile de moda en el salón de fiestas, de ocho a diez y media de la noche, a cargo de la orquesta titular de la sociedad "Mús Club".

Día 3 de mayo. — A las nueve de la mañana, gran carrera aniversario, para corredores principiantes, terceros y cuarta categorías, con licencia, sobre el siguiente recorrido: Burgos, San Mamés, Buniel, Estópar, Celada del Camino, Iglesias, Castrojeriz (control), Villaseñor, Villanueva Argañó y Burgos.

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA TAQUIGRAFIA - ORTOGRAFIA
PIDA FOLLETO GRATIS
ACADEMIA CCC
APART. 108 SAN SEBASTIAN.

Cinco minutos
con...

Doña Angela Moral,
maestra ejemplar



PARA comprender hasta qué extremo llega la simpatía de la anciana maestra de enseñanza primaria doña Angela Moral, basta solamente con hablar con ella aunque sólo sea por espacio de unos momentos. Relata las cosas con tanta naturalidad y pone en sus palabras tal dulzura, que se granjea la admiración y afecto de quienes la escuchan.

En su domicilio de la calle de San Lorenzo, número 31, segundo piso, la visitamos ayer tarde y, pese a que la anciana señora se disponía a salir de paseo, aprovechando la festividad escolar, amablemente nos recibe y atiende.

--¿Años dedicada a la enseñanza, doña Angela?

--Nada menos que 64.

--¿Es posible? Y además lo dice usted como si no tuviera un gran mérito.

--Yo no le doy tanta importancia. Llevo toda mi vida dedicada a dar clase a los niños y, claro, ya sabe...

--Habría tenido, entonces, infinidad de alumnos, ¿verdad?

--¡Uf, incalculables! Cientos y cientos; millares, creo yo.

--¿Recuerda a alguno que haya sido o sea famoso?

--Pues no aparece en la memoria ahora, de momento, ninguno, pero entre tantos...

--¿A qué edad comenzó con la enseñanza?

--Teniendo 18 años.

--¿Y se percibía mucho sueldo por aquel entonces?

--Lo crea o no, dos pesetas con cincuenta céntimos al mes.

--¿Qué barbaridad! ¿Y con ese sueldo se podía vivir?

--Mi difunto marido también era maestro.

--¿Dónde tenían la escuela?

--En la calle Llana de Afuera, número 7.

--Dígame, doña Angela: ¿Cuándo eran más aplicados los niños, antes o ahora?

--Entonces, desde luego, eran más aplicados. En cambio, actualmente asimilan con mayor facilidad.

--¿Su mayor alegría?

--La experimento conviviendo con mis alumnos, en la cotidiana labor.

--Nada más.

--Bueno, sí. Cuando en ocasiones he estado en Madrid, Sevilla y La Coruña, por ejemplo, y me han abrazado en plena calle personas desconocidas que luego han resultado ser discípulos míos. En esas ocasiones y en este momento, al recordarlo, no puedo contener las lágrimas... de emoción.

--¿Qué corazón tan grande el suyo! ¿Cuál es su aspiración?

--Seguir dando clase a los niños, tener salud y vivir muchos años más, si Dios quiere. No ambiciono riquezas ni honores, créame.

--Sí, la creo y la comprendo. Es usted una maestra modelo y me explicó perfectamente por qué todo el mundo la quiere y respeta.

AGUIRRE

Hace veinticinco años ya se sabía que fray Francisco de Vitoria era burgalés

Don Gonzalo Díez de la Lastra encontró la razón suprema para asentar tal aseveración

Desde entonces los investigadores burgaleses han trabajado denodadamente para allegar nuevas pruebas

LA figura señera de fray Francisco de Vitoria --el creador del Derecho Internacional-- ha vuelto en estos días a adquirir una gran resonancia, motivada por una prueba más que añadir a las ya numerosas existentes para la ratificación de que fué en esta Cabeza de Castilla donde naciera en un lejano día del siglo XV, probablemente en 1483, un hijo de Pedro de Vitoria y Catalina de Compiudo, ambos vecinos de la ciudad de Burgos y de honrado porte y que pasado el tiempo asombraría a la humanidad con su obra portentosa.

En la sesión municipal celebrada el pasado miércoles se dió cuenta por la Alcaldía de una carta dirigida por el dominico padre Beltrán de Heredia, en los siguientes términos: "Tengo la satisfacción de comunicarle que acabo de encontrar la prueba documental definitiva acerca de la naturaleza burgalesa del gran maestro Francisco de Vitoria. En breve publicaré un estudio dándole a conocer, al mismo tiempo que sago a la luz otras noticias de sumo interés sobre la familia de los hermanos Vitoria".

La cuestión ha trascendido incluso fuera del ámbito investigador y adquirido resonancia popular, porque siempre, cuando se trata de cuestiones de tal naturaleza, es para la ciudad toda un motivo de orgullo y satisfacción. Pero en cierto modo se ha desorbitado un tanto el asunto, porque pudiera darse a entender que hasta el momento presente no existían pruebas sobradas para asentar tal aseveración. Hay que volver veinticinco años atrás para darnos cuenta exacta de la realidad del caso.

En 1927 el archivero del excelentísimo Ayuntamiento, don Gonzalo Díez de la Lastra, buen profesor y amigo, recibía una carta del marianista Constantino Díez, con residencia en el Colegio de la Orden en Vitoria, solicitando un artículo acerca de la familia de fray Francisco, para ser publicado en la revista que en aquel entonces editaba el Colegio. Entre la documentación que tenía a mano nuestro investigador constaba la "Historia del Insigne Convento de San Pablo, Orden de Predicadores de la ciudad de Burgos, de sus ilustres hijos, compuesta por el padre maestro fray Gonzalo de Arriaga, confesor del Consejo Supremo de su majestad, de la santa y general Inquisición, prior e hijo de dicho Convento"; una historia manuscrita que, procedente del legado de Cantón Salazar, se guarda en el archivo municipal. En su libro II al hablar de los hermanos Vitoria, después de decir quiénes fueron sus padres y reconocer que son oriundos de Vitoria, dice que los dos hermanos nacieron en Burgos "para que por patria la coronase en ellos especial gloria".

La lectura de aquel párrafo causó en el señor Díez de la Lastra una grata impresión, porque era la vez primera que se tenía referencia de una cita de este índole. Mas su criterio de investigador no le permitía lanzar a la publicidad la noticia hasta mientras tanto no estuviera corroborada por otras confirmaciones. Don Gonzalo Díez de la Lastra tenía su tertulia en el antiguo Café Candelas, aquel simpático lugar con los ventanales al Espolón y la fuente de hierro verde en la plazuela rodeada de valedores. Salí a conversación el tema de fray Francisco de Vitoria y el archivero municipal, poco más o menos, dijo:

--¿Y si fray Francisco hubiera nacido en Burgos?

La pregunta cayó como una bomba en la tranquilidad cafeteril. --No puede ser --dijeron algunos.

--Demasiado amor a Burgos es lo que usted tiene, don Gonzalo.

--Escuchen, señores; poseo documentos que atestiguan lo que

acabo de decir, y posiblemente en fecho no lejano serán difundidos.

Unas cuantas sonrisas de circunspectas acogieron sus palabras. Pero en los contentos figuraba un colega de "El Castellano", Eduardo Martínez Montes, y consideró el comentario como materia prima para noticia en su periódico, y, efectivamente, a grandes titulares apareció la correspondiente información. La bola de nieve estaba lanzada y don Gonzalo tuvo que enfrentarse con el toro, un toro que acosaba a diestro y siniestro, por-



Don Gonzalo Díez de la Lastra, que hace veinticinco años pudo anunciar que Burgos era la cuna del insigne P. Vitoria

que muchos eran a refutarle y casi nadie --en aquellos tiempos-- conculgó con su creencia. Poco después aparecía en el periódico de referencia un artículo documentado que, desde otro colega, sirvió para iniciar polémica. Nuevo artículo del

César González Ruano escribe para LA VOZ DE CASTILLA

NOS entendemos muchas veces a nosotros mismos por asociaciones, por relaciones sutiles y comparativas, con un tipo de sensación o de percepción que no per-

El ruido del ascensor

Dentro de uno, donde no hay palabra, los conceptos no necesitan idioma. Hablamos con nosotros mismos por grandes jornadas de ideas, por largos periodos veloces en el ahorro de verbo que, para ser comunicados a otro, necesitaría muchas palabras y la elección previa de estas para dar sólo ideas aproximadas.

¿Son muy precisos nuestros pensamientos? Según y cómo. En vigilia absoluta y referidos éstos a temas concretos, claro que lo son. No puede dejar de ser preciso pensar en que tenemos que pagar una factura, que nos gusta Fulanita, que el tren de tal hora nos conducirá a cual sitio. Pero en duermevela, o en la abstracción solitaria, en el blanco orbe de la fiebre física, el pensamiento entra en zonas poco concretas, recorre laberintos apenas insinuados, nos sitúa en una sub-vida o en una sobre-vida que casi no es de este mundo. en un clima mágico, millonario y sutil, con una extraña fuerza suya, extraña en sus debilidades, que lleva al pensamiento y al sentimiento por donde ella quiere y que casi nunca se deja dirigir.

Aquí, en este como limbo inteligentísimo y a la vez estúpido, todo se mezcla: vuelven a vivir, con una plasticidad y una dimensión poderosa capítulos y escenas que pertenecen al pasado, imágenes de lo que todavía no ha ocurrido y acaso no ocurra nunca, detalles del mundo actual, de la hora rigurosamente presente que, bien despiertos y frescos sobre esa actualidad, no entrarían en la órbita normal de sensaciones por estar aplastados por otras presencias mayores, e incluso argumentos casi oníricos aparentemente hijos de la fantasía y cuya raíz genealógica con la realidad de donde proceden es sinuosa y oscura.

Naturalmente, hablo siempre de estados de vigilia ecléctica, de estados de presueño, de esos momentos de placidez orgánica, después

EL REPORTAJE DEL DÍA

señor Díez de la Lastra y vuelta por la otra parte. A la capital vitoriana llegaron las noticias y desde el "Heraldo Alavés" un abogado rompe lanza en pro de la gloria localista, tachándole de temerario por haber insinuado que tan insignificante varón naciera en Burgos. Continúa la polémica y cada paso va recogiendo ventaja la tesis burgalesa. Pero desde Vitoria no cesan en la defensa de su causa y, pese a todo, siguen aferrados en que, efectivamente, fray Francisco de Vitoria nació y vivió en su capital. En 1930 el Ayuntamiento de Burgos edita un trabajo de su archivero municipal, insertando todos los pros y contras de la cuestión. El libro es un camino, una dirección por la que se lanzan los demás investigadores burgaleses. Larga y paenzuda es la búsqueda de documentos, pero poco a poco sur-

gen luces que afianzan más y más la tesis burgalesa. En el "Boletín de la Institución "Fernán González" aparecen sucesivos comentarios y algún artículo de don Gonzalo sobre la cuestión; colaboran también López Mata, García Rámila y Martínez Burgos. Y el reverendo padre Bruno, en revistas religiosas, se muestra paladín de la tesis sustentada por el señor Lastra.

De todo ello se desprende que la noticia que nos llegó hace unos fechos, aunque tiene un gran valor comprobatorio, es una más que añadir a lo que toda esa plejada de investigadores locales, siguiendo las huellas del señor Díez de la Lastra, tienen investigadas desde hace veinticinco años y con resultado satisfactorio.

FUYMA

LA CAPITAL DE LAOS, EN GRAVE PELIGRO

HANOI, 23.—Las últimas noticias recibidas acerca de la situación militar en el reino de Laos dan cuenta de que, simultáneamente con el avance de la columna del Vietnam desde el Norte, otra fuerza destacada del principal contingente de invasores presiona en dirección a Luang Prabang, desde el Oeste, después de rebasar la meseta de Tran Hinh, al Norte de la llanura de Jarres.

Luang Prabang, residencia del anciano rey de Laos, se encuentra a unos ciento treinta kilómetros al Norte de la llanura de Jarres. Está defendido sólo por una pequeña guarnición de la infantería indi-

gena. Personas bien informadas dan cuenta de que han sido realizados preparativos para la evacuación de la corte.

La conquista de Luang Prabang parece que es sólo un objetivo secundario de las tropas invasoras. A la vez que inmovilizan a los franceses en la llanura de Jarres, los rebeldes pueden seguir hacia el Sur para conquistar Viet Tiane a unos doscientos kilómetros al Sur de Luang Prabang en la frontera siamesa. Viet Tiane, la capital administrativa y cultural de Laos, está defendida, a su vez, solamente por dos batallones. (Efe).

de una buena comida, por ejemplo en que no hacemos nada ni estamos con nadie, en que nos invade una grata modorra con los ojos abiertos e incluso con el pitillo en la boca.

En uno de estos estados a los que me refiero, me encuentro ahora. Es por la tarde, hacia las cuatro. Estoy solo en la habitación de un hotel, a donde he venido a descansar unos días. El hotel está en el monte y no llegan hasta la habitación más ruidos que los ruidos que forma el silencio, porque el silencio absoluto creo yo que no existe, que es mejor un concepto que una realidad, un calor entendido que se define por la ausencia o no percepción de ruidos, por la rareza de ésta en la medida de una periodicidad que consideramos como habitual.

Dentro de este estado indefinido, en el que no estoy dormido ni tampoco decididamente despierto, lo primero que me domina es como una especie de sentimiento intemporal característico del campo. El tiempo no pertenece a ningún tiempo. Lo mismo podíamos estar en 1553, que en 1953, que en 2253. Cualquiera urgencia carece de razón. No tiene una gana de nada, ni desgana tampoco. Un paso más, un paso sutil, muy menudo, que apenas supone un tránsito, me adormila por unos momentos. Después, despierto sin sobresalto, despierto sólo a medias y no sé si es por la mañana o por la tarde. Un ruido ronco llega hasta la grata penumbra de la habitación. No es el ruido de una esquila lejana, del viento entre los pinos, de la lluvia en los cristales llamando con sus frescos nudillos, de una lenta carreta o de un pájaro nacido del huevo tibio de la primavera. No, nada de eso. Es el ruido del ascensor. ¿Sube? ¿Baja? ¿A quién lleva este ascensor? ¿Será una dama elegante, la bella desconocida que acaba de llegar al hotel? ¿El viejo caballero inglés de esta mañana que va a dar un paseo calmoso y ordenado? ¿Qué hora puede ser? Me vuelvo a acomodar en el sillón. Cambio una pierna sobre la otra. Pero el ascensor vuelve a sonar. Entonces, maquinalmente, enciendo un pitillo. Es la reincorporación a la vida. El gratísimo estado de inhibición ha terminado. Ahora empezará a desplegarse una absurda actividad convencional. A pedirle al camarero un café. A telefonar a un número de Madrid. A preguntar a qué hora llegan los periódicos. A ocupar el día que deliciosamente se había quedado unos minutos desajustado.